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Резюме. В статията са представени данни от анкетно проучване на
нагласите за работа с интелигентни програми, базирани на големи езико-
ви модели (LLM), сред 218 студенти и специализанти – бъдещи учители,
подготвяни в Шуменския университет. Анкетата е проведена в рамките
на различни дисциплини, като студентите са стимулирани да използ-
ват чатбот при подготовката на курсови работи, дидактични материа-
ли, презентации, решаване и съставяне на задачи. Въпреки наличието на
определен опит в работата с чатбот при част от анкетираните, анкетата
е проведена на два етапа.

В първия етап анкетата беше зададена директно на студентите. Пос-
ледва кратко представяне на някои възможности за работа с чатбот,
в частност с ChatGPT. Направена беше демонстрация с примери, ха-
рактерни за съответната дисциплина, и беше зададена самостоятелна
работа за изпълнение с ChatGPT. След което, когато преобладаващата
част от студентите придобиха опит с използването на чатбот за справяне
с дидактични задачи, беше проведена втората анкета. Проведени бяха и
финални дискусии в отделните групи относно възможностите и мястото
на LLM в работата на учителя и на студента.

Резултатите показват положителни нагласи към внедряването на под-
ходите и инструментариума на изкуствения интелект, както при само-
подготовката на студентите, така и в работата на учителя. Получените
отговори и споделени идеи показват, че бъдещите учители са отговорни,
етични и критични при внедряването на иновации в обучението. Изясне-
на е необходимостта от допълването на действащи учебни дисциплини с
дейности, насочени към отговорно прилагане на LLM базирани програ-
ми както за самоподготовка, така и за създаване на дидактични мате-
риали за практическите занятия в училище и в детска градина.

Ключови думи: нагласи; бъдещи учители; LLM базирани програми;
чатбот; анкета

1. Въведение
През последните години усещаме все по ясно присъствието на различ-

ни подходи на изкуствения интелект (ИИ/AI) и най-вече на програми,
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базирани на Големи езикови модели (LLM), в нашия бит, работа и образо-
вание. Проблемите и възможностите, породени от този факт, се разглеж-
дат от редица автори. В (Essa 2024) се отбелязва, че „сме на прага на нова
образователна парадигма, задвижвана от ролята на ИИ като технология
с общо предназначение. За преподавателите, политиците и технолозите
е изключително важно да се ангажират в съвместни усилия, за да от-
ключат пълния му потенциал“. В (Sidorkin 2024) пък авторът отбелязва,
че „тъй като ИИ функциите продължават да се интегрират в различ-
ни софтуерни платформи, можем да очакваме те да станат стандартна
функция за създаване и редактиране на съдържание, независимо дали
това включва текст, изображения или данни. В крайна сметка, помощта
на ИИ ще бъде толкова вградена в нашите дигитални инструменти, че
няма да се възприема като нещо специално, а ще се превърне в очаквана
част от начина, по който мислим и пишем“.

На световно, европейско и национално ниво естествено възникна въп-
росът за необходима адаптация в различните образователните нива, про-
тичащи в условия на масов достъп до ИИ. През 2020 г. български автори
предлагат мерки за постигане на интелигентен растеж, засягащи внед-
ряването на подходите на ИИ в образованието. В (Ivanova et al. 2020) е
констатирано „Навлизането на изкуствения интелект на пазара на труда,
социалната сфера и ежедневието води до качествени промени в досегаш-
ните стереотипи. За адекватното ни развитие като отделни личности и на
обществото, като цяло, е необходимо да се обърне особено внимание на
промяната на образователната система, която ще създаде необходимите
знания и умения за вписване в новите условия“. В същата статия авто-
рите предлагат мерки за България, базирани на основните принципи за
приложение на подходите на ИИ в образованието.

Прилагането на принципите и подходите на ИИ в образованието тър-
пи развитие през годините. Това може да се забележи както в документи
на ЮНЕСКО1,2,3, така и в други документи4. В началото на годината
Министерството на образованието и науката публикува на своя сайт съ-
ответни насоки5, като те обхващат „учители, училищни служители, ад-
министратори, родители, ученици и насочват към правилното и етично
ползване на ИИ в учебния процес“. В документа е представена базова ин-
формация за естеството и историческото развитие на ИИ, както и седемте
принципа за използване на изкуствен интелект в училище, формулирани
от ЮНЕСКО3 през 2023 година. Особено внимание е обърнато на етич-
ната страна на въпроса, в съответствие с изискванията на Европейската
комисия6. Полезен обзор за възможно прилагане на стандарти за цити-
ране при използване на изкуствен интелект се предлагат в (Jarrah et al.
2023).
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Въпросът за етичните норми и запознаването на бъдещите учители с
тях в рамките на конкретни учебни дисциплини е представен в (Pavlova
& Marchev 2024), като е отбелязано, че „използването на подходите и
инструментите на ИИ в изследователската работа на бъдещите учители,
включително при оформление на курсови работи и реферати, е полезно,
но е важно да бъде споменато като забележка кои фрагменти на работата
са генерирани с помощта на ИИ“.

Редица автори разглеждат методически въпроси за възможностите на
ИИ в образователния процес. Така, наред с получените изводи, насочени
към методиката на прилагане на средствата на ИИ, в (Michel-Villarreal et
al. 2023) се стига и до извода, че има „спешната необходимост от емпирич-
ни изследвания, които да се фокусират върху добрите практики и стра-
тегии за повишаване на ползите от GenAI, както и върху потребителския
опит, за да се разберат възприятията, опасенията и взаимодействията на
студентите и преподавателите с ChatGPT“.

Напредъкът в съвременните технологии и уменията за програмиране
на днешните ученици също се отбелязва от редица автори. В (Lilkova &
Arsenova 2020) e направен изводът „На много основно ниво учениците от
средното училище вече могат да изграждат основни чат ботове и системи
за машинно обучение за няколко часа“ . Подобен извод извежда ученика
извън чисто потребителската му роля, а учителят следва да е подготвен
да води този процес.

Друг автор подчертава, че „чрез разкриване на гледната точка на учи-
телите към ChatGPT могат да се формулират насоки, които насърчават
интегрирането на ИИ инструменти в образователните условия. . . учите-
лите могат да използват откритията, за да подобрят своите методи на
обучение и да насърчат аналитичното мислене и креативността в зада-
чите на своите ученици“ (Sehar 2024). В статията се засяга и проблемът
за спазване на академичната етика.

Положителни нагласи сред университетски преподаватели към при-
лагането на средства на ИИ в обучението са представени в (Firaina &
Sulisworo 2023). Авторите отчитат, че все пак има и преподаватели, които
на този етап са негативно настроени към внедряването на тeзи инстру-
менти в преподавателската им работа.

2. Проучване
Проведеният литературен обзор, собствените наблюдения и възникна-

ли въпроси относно начините за внедряване и създаване на нови методи
за приложение на ИИ в работата на учителя доведоха до необходимостта
от получаване на обратна връзка от обучаваните в Шуменския универ-
ситет бъдещи учители. Още с навлизането на възможността за работа
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с изкуствен интелект до масовия потребител се наблюдаваше, че някои
студенти го използват в работата си, основно за генериране на текст при
писане на курсови работи или за решаване на определени класове задачи.
Това не беше често явление, а по-скоро изключение от правилото. През
2022 г. започнахме да демонстрираме различни възможности за прилага-
нето на изкуствения интелект в работата на учителя – основно за генери-
ране на текстове, задачи и решения. Коментирахме етичните норми при
използването му, особено когато става дума за публикуване на материали
или създаване на съдържание, които са компоненти за изпит.

Студентите бяха разделени в своите нагласи. Мнозинството бе скеп-
тично, основно поради липсата на опит или поради получени неадекват-
ни отговори при първите експерименти с чатбот. Други споделяха своето
удовлетворение при генерирането на изображения с ИИ, но този въпрос
остана в сянка, тъй като основният акцент беше поставен върху създава-
нето на текстове, задачи и решения. Въпреки че при първите опити бяха
задавани задачи, свързани с конкретната дисциплина, в която се провеж-
даше проучването, студентите се отвличаха в разговори на лични теми,
опитваха се да вкарат емоция и да провокират чатбота. Някои опитваха
да генерират съдържание по курсови работи, които вече са предали, и
да сравнят резултатите.

Значима част от студентите, което беше учудващо, бяха настроени
негативно към цялостната концепция за използване на чатбот при под-
готовката си поради факта, че имат усещането, че вършат нещо непра-
вомерно, получавайки помощ от чатбот в работата си. Тук естествено
възникна въпросът за коректността на предоставените „отговори“ и „ре-
шения“, необходимостта от тяхната преработка и начините на цитиране.
Независимо от проявеното осъзнаване на етичността при ползване на чат-
бот, и при изпълняване на следващи задания се наблюдаваше използване
на ИИ при генериране на текстове в курсовите работи на няколко сту-
денти, без надлежно упоменаване на този факт.

В това изследване са представени данни от анкетно проучване сред 218
студенти и специализанти – бъдещи учители, подготвяни в Шуменския
университет. Анкетата е проведена анонимно чрез Google Forms. Студен-
тите са бъдещи детски учители, начални учители, учители по математи-
ка, информатика, информационни технологии и природни науки от ОКС
„бакалавър“. Специализантите са бъдещи учители по математика.

Анкетата е проведена в рамките на различни дисциплини, като студен-
тите са стимулирани да използват чатбот при подготовката на курсови
работи, дидактични материали, презентации, решаване и съставяне на
задачи.
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Въпреки наличието на определен опит при част от анкетираните за ра-
бота с изкуствен интелект анкетата е проведена на два етапа. В първия
етап анкетата беше дадена директно на студентите – без разясняване на
възможностите за прилагане на изкуствен интелект в работата на учите-
ля. В рамките на лекции и/или упражнения по съответната дисциплина
накратко бяха представени някои възможности за работа с чатбот, в част-
ност с ChatGPT. Демонстрирани бяха примери на чатове, характерни за
съответната дисциплина. На студентите беше предложено, по желание,
самостоятелно да проведат експерименти с ChatGPT, като бяха дадени
насоки за теми и/или дидактични материали, които да бъдат създадени,
в зависимост от специалността на студента.

Втората анкета беше проведена след като преобладаващата част от
студентите вече имаха опит с използването на чатбот за решаване на ди-
дактични задачи. Проведена беше и финална дискусия за възможностите
и мястото на изкуствения интелект в работата на учителя.

3. Резултати
Профилът на респондентите е следният. Преобладаващата част от ан-

кетираните са жени – 95%, което е очаквано при наблюдаваната фемини-
зацията на учителската професия. Възрастовият профил на респонден-
тите е представен на фиг. 1.

Фигура 1. Възрастов профил

От фиг. 1 е видно, че има представители на различните възрастови
групи. Основната група е на възраст 20 – 50 години. Разпределението



423

Нагласи на бъдещите учители за прилагане на изкуствен интелект...

на студентите по факултети е представено на фиг. 2. От нея е видно, че
преобладават участниците от Педагогическия факултет (52,3%), които
се обучават за детски и начални учители. Те са провели експериментите
си в рамките на дисциплината „Методика на формиране на елементар-
ни математически представи и понятия“. Друга голяма група (30,3%) са
специализантите от ДИКПО – Варна. Те се подготвят за учители по ма-
тематика. Техните експерименти са основно в дисциплината „Методика
на обучението по математика“.

Фигура 2. Място на обучение

Студентите от Факултета по математика и информатика са от специ-
алностите „Информационни технологии, информатика и математика“ и
„Педагогика на обучението по икономика и математика“. Студентите от
Факултета по природни науки са обучавани в специалността „Педагогика
на обучението по природни науки“. Анкетата не е предлагана на студенти
от другите факултети на ШУ и е разпространявана само в рамките на
действащите електронни курсове със студентите от целевата група. От
фиг. 1 се вижда, че има студенти, посочили друг факултет, и един сту-
дент е посочил колеж – Добрич. Възможни обяснения за това могат да са
техническа грешка, съвместяване на две специалности или предоставяне
на линк за анкетите от колега. Последното е възможно в случаите, ко-
гато студенти от други специалности влизат по свое желание да слушат
лекции поради интерес към съответната дисциплина.
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Самооценката на студентите преди и след демонстрацията и експери-
ментите е представена на фиг. 3. Скалата варира от 1 – „Нямам никаква
представа за принципите на изкуствения интелект“ до 5 – „Познавам за-
дълбочено принципите на изкуствения интелект“. От фиг. 3 е видно, че
след проведените демонстрации и експерименти студентите, оценяващи
се в средата на скалата с 3 и донякъде с 4, са се увеличили. Спад се
наблюдава в ниските оценки и при най-високата оценка, което можем да
разчетем като реално осъзнаване на текущите компетентности по темата.
Това личи и в следващите въпроси.

Фигура 3. Самооценка за запознатост преди и след
демонстрация и експеримент

Един студент се е определил като експерт в първата анкета, но във вто-
рата няма такива отговори. Студентите дават множество примери за из-
вестни за тях чатботове, като най-познатите са ChatGPT 84 %, Microsoft
Bing AI 27,5%, Bard 7,4%, Gemini 3,7% и др. Резултатите показват, че
самооценката в различните възрастови групи е сходна в известна степен,
което е видно от фиг. 4. Само групите на хората под 20 г. и над 50-годишна
възраст са по-критични към себе си, но тези групи са малобройни, което
не ни позволява да направим категоричен извод за тяхната самооценка.

В първата анкета на въпроса „Кои твърдения са верни за вас?” пре-
обладават отговорите:„Бих използвал/а изкуствен интелект в работата и
обучението си, но не съм подготвен/а за това“ – 38,1% от всички анкети-
рани, и „Използвам възможностите на изкуствения интелект само като
потребител“ – 34,4%. Немалък процент – 12,8%, са посочили „Считам,
че използването на изкуствен интелект не е етично“, а нежелаещите да
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използват възможностите на средствата на изкуствения интелект с твър-
дението „Познавам възможности на изкуствения интелект, но принципно
не желая да ги прилагам“, са 16,1%.

Фигура 4. Самооценка за запознатост по възрастови групи

Във втората анкета процентът на използващите възможностите на из-
куствения интелект в качеството на потребители се повишава на 44,4%.
Неуверените в използването им падат на 19,6%, а хората, които се съм-
няват в етичността на прилагането им, са 4,9%. Противно на очаквани-
ята, във втората анкета нежелаещите да използват тези възможности
по принцип се повишават на 20,7%. В рамките на проведените дискусии
става ясно, че част от студентите са разочаровани от грешни или неяс-
но предложени решения, както и от фактически и/или терминологични
неточности.

Фигура 5. Изкуствен интелект в обучението
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Диаграмите, представящи нагласите за използване на възможности-
те на изкуствения интелект при подготовката за конкретни дисциплини,
преди и след анкетирането, са представени на фиг. 5.

Реалистичната оценка на възможностите за приложение на изкуствен
интелект в обучението, дадена от студентите, се вижда и в тези диаграми.
Въпреки че процентът на студентите, които биха използвали изкуствения
интелект при подготовката си, се повишава, повече от половината биха го
използвали само при определен тип задачи, което отчитаме като отговор-
но отношение към възможностите на дадения инструмент. Все още остава
голям процентът на хората, които не могат да преценят приложимостта
на изкуствения интелект в тяхното обучение.

Фигура 6. Изкуствен интелект в работата на учителя
Анкетираните се оказаха по-мотивирани да използват чатбот при ре-

шаването на методически и административни задачи. На фиг. 6 са пред-
ставени резултатите по въпроса „Считате ли, че използването на чатбот
е полезно за работата на учителя?“ съответно преди и след проведени-
те демонстрации и експерименти. От фигурата е видно, че процентите
на анкетираните, които не са наясно с възможностите за използване на
приложения с изкуствен интелект в работата на учителя, както и тези с
подчертано негативно мнение се трансформират в положителна посока.

Предварителните данни по дадения въпрос, с разбиване по възрастови
групи, са представени на фиг. 7. Много сходни са данните и по въпро-
са за приложението на ИИ при самоподготовката на студентите. Видно
е сходство в нагласите и по двата въпроса независимо от възрастовата
група, към която принадлежат респондентите.

В следващ въпрос преобладаващ процент от студентите отбелязват,
че средствата на изкуствения интелект може да подпомогнат учителя
при планиране на урок/педагогическа ситуация, при създаване на тес-
тове, задачи и диагностични процедури, както и в административната
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работа. Процентите са близки за отделните дейности, като между пред-
варителната и втората анкета варират от 60% до 90%, което показва, че
респондентите са открили полезни приложения на изкуствения интелект
в бъдещата си работа.

Фигура 7. Нагласи към използването на ИИ
по възрастови групи

Във втората анкета бе зададен и въпрос за промяната в нагласите към
работа с чатбот. Данните показват, че близо 40% са променили своето мне-
ние в положителна посока, 32% са запазили мнението си, само един човек
категорично е променил своето отношение в отрицателна посока, а оста-
налите все още не могат да преценят. Като основни проблеми при работа
с чатбот студентите посочват „неточни отговори“ – 65,4%, „терминологич-
ни неточности“ – 33, 3%, „стилистични проблеми“ – 17,3%, „фактически
грешки“ – 17,3%. Други предложения от студентите бяха „Задължителна
проверка на резултатите, но все пак спестява много време от рутинни и
нетворчески дейности“, „Изключително много си измисля, когато не знае“
и др.

Предложените диалози и примери в предварителния тест бяха насо-
чени основно към забавни и лични диалози, примерите с дидактична
насоченост бяха за създаване на тест, есе на чужд език. Бяха посочени
грешки по органична химия, математика и др. Предложени са и негатив-
ни мнения по повод прилагането на средствата на изкуствения интелект
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в работата на учителя, като „Нямам опит с ИИ. Смятам, че книгите са
достатъчни да изградят НЕ изкуствен, а истински ИНТЕЛЕКТ вър-
ху човека/педагога. Бих използвал(а) ИИ в краен случай, като бъдещ
учител“.

Във втория тест примерите са предимно с дидактична насоченост –
създаване на тестове; стихотворения с математическо съдържание за дет-
ската градина; съставяне на задачи; решения на задачи и др. Показани са
примери с грешки. В изходната анкета не са посочени негативни мнения.

Въз основа на проведената анкета и дискусии основният извод е, че
бъдещите учители са склонни да използват възможностите на изкустве-
ния интелект в работата си, но се отнасят внимателно към това в кои
точно дейности да го прилагат и как, за да не са в противовес с етичните
норми и да се предпазят от грешки.

На този етап бъдещите учители на възраст 20 – 50 години оценяват
средно своите компетенции за прилагане на изкуствен интелект в работа
си.

Навлизащите иновации невинаги се пречупват през призмата на бъ-
дещата професия от студентите и има нужда те да бъдат насочвани към
идеи и методи за приложението на технологиите не само за забавление,
а и за справяне с дидактични и административни задачи.

4. Заключение
В условията на бурното развитие на технологиите работата на учи-

теля е много динамична и изисква, независимо от своите убеждения за
прилагането им, педагогът да е запознат с навлизащите иновации. Кла-
сическите методи на обучение, като лекция, беседа, илюстрация, демонс-
трация и т.н., добиват нови измерения в условията на работа с ученици,
познаващи възможностите на изкуствения интелект (Pavlova 2024a,b).
Домашната работа, изпитите и проектите също следва да се адаптират
за условията на навлизащите широки възможности за работа с изкуст-
вен интелект. На този етап е особено важно да се мисли за методите и
технологиите за оценка на постиженията на учениците, които използват
изкуствен интелект при самостоятелна работа по поставените задачи.
В това предизвикателство е важно да се отсее рутинната от творческата
дейност и да се стимулират мисленето и креативността за постигане на
крайната цел независимо от използваните технологии. Бъдещите учите-
ли следва да имат свобода да намират собствени иновативни начини за
внедряване на новите технологии в обучението, като е важно да са запоз-
нати с етичната страна на въпроса за прилагането на изкуствен интелект
в работата им.
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Учителят все още е водещата фигура в учебния процес, но напредъ-
кът на технологиите променя начините, по които той представя учебния
материал и взаимодейства с учениците. Критичното отношение към тех-
нологията и пречупването ѝ през човешкия фактор е ключово умение за
съвременния учител.
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ATTITUDES OF PROSPECTIVE TEACHERS
ON IMPLEMENTATION OF AI

Abstract. The article presents data from a survey of the attitudes
towards working with intelligent programs based on large linguistic
models (LLM) among 218 students and specialists – future teachers
educated at Shumen University. The survey was conducted within
various disciplines and students were encouraged to use chatbots in the
preparation of coursework, didactic materials, presentations, solving
and composing tasks. Despite the presence of certain experience in
working with a chatbot among some of the respondents, the survey
was conducted in two stages. In the first stage, the survey was asked
directly to the students. It was followed by a brief presentation of some
possibilities for working with a chatbot. We mainly used ChatGPT
for demo. A demonstration was made with examples typical for the
relevant discipline. Pedagogically oriented projects were assigned for
independent implementation with ChatGPT. When the majority of
students gained experience using the chatbot to handle didactic tasks,
the second survey was conducted. There were also final discussions
in the individual groups about the possibilities and the place of the
LLM in the work of the teacher and the student.

The results show positive attitudes towards the implementation
of artificial intelligence approaches and tools, both in the students’
self-training and in the teacher’s work. The received responses and
shared ideas show that future teachers are responsible, ethical and
critical in implementing learning innovations. We clarify the necessity
of supplementing current academic disciplines with activities aimed at
responsible application of LLM-based programs, both for self-training
and for the creation of didactic materials for practical classes in schools
and kindergartens.

Keywords : attitudes; future teachers; LLM based programs; chat-
bot; poll
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